
Değerli Meslektaşlarımız ve Çalışma Arkadaşlarımız,

Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin 2008-32/34 sayılı Tebliğ’in (“Tebliğ”) 
döviz cinsinden ve dövize endeksli sözleşmelerle ilgili düzenlemeler içeren 8. maddesi, Tebliğ’de değişiklik 
yapılmasına dair 2022-32/66 sayılı Tebliğ ile tadil edilmiştir. Söz konusu tadil, 19 Nisan 2022 tarihli Resmi 
Gazete’de yayımlanarak aynı tarih itibariyle yürürlüğe girmiştir.

Yukarıda belirtilen tadil öncesinde Tebliğ, Türkiye’de yerleşik kişilerin, kendi aralarında akdedecekleri taşıt 
satış sözleşmeleri dışında kalan menkul satış sözleşmelerinde, sözleşme bedelini ve bu sözleşmelerden 
kaynaklanan diğer ödeme yükümlülüklerini döviz cinsinden veya dövize endeksli olarak kararlaştırmalarının 
mümkün olduğunu düzenlemekteydi. Söz konusu tadil ile Tebliğ’in ilgili 8. maddesinin 9. fıkrasına bir ifade 
eklenerek ilgili sözleşmeler tahtındaki ödeme yükümlülüklerinin Türk parası cinsinden yerine getirilmesi ve 
kabul edilmesi zorunlu kılınmıştır. Böylece, her ne kadar menkul satışına ilişkin sözleşmelerde, sözleşme 
konusu ödeme yükümlülüklerinin döviz cinsinden veya dövize endeksli olarak belirlenmesi mümkün olsa da, 
ödemelerin artık döviz olarak değil, Türk Lirası üzerinden gerçekleştirilmesi gerekecektir. 

Tebliğ’in yukarıda belirtilen tadile konu 8. maddesinin 9. fıkrası, Türkiye’de yerleşik bütün gerçek ve tüzel kişiler 
için uygulanabilir olduğundan, paylarının tamamı yabancı gerçek ya da tüzel kişilere ait olsa dahi, Türkiye’de 
mukim bütün şirketler 19 Nisan 2022 tarihi itibariyle söz konusu düzenlemeye tabi olacaklardır. 

Diğer yandan, T.C. Hazine ve Maliye Bakanlığı’nın 21 Nisan 2022 tarihli basın açıklaması kapsamında Tebliğ’de 
yapılan değişikliğin uygulaması ile ilgili bazı noktalara açıklık getirerek, Tebliğ’de geçen “menkul” ibaresinin 
gayrimenkul tanımına girmeyen her türlü mal ve eşyayı kapsadığı belirtmiştir. Ancak, konuya ilişkin getirilen 
muhtelif istisnalar kapsamında,
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Bu not sadece bilgilendirme amaçlı olup hukuki görüş içermemektedir. Bu bilgi notundaki konulara ilişkin bir 
sorunuz olması halinde lütfen bizi arayınız.Tüm hakları saklıdır.
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Paksoy Ortak Avukat Bürosu, yerli ve yabancı yatırımcılara Türkiye’de hukuki danışmanlık ve avukatlık 
hizmeti sağlamak üzere ortak girişimler, şirket birleşme ve satın almaları, rekabet hukuku, gayrimenkul 
yatırımları, banka ve finans hukuku, enerji mevzuatı, alt yapı yatırımları, ticari ve idari davalar, iş davaları ve 
vergi uyuşmazlıkları gibi geniş bir yelpazede faaliyet gösteren yerel avukatlık firmasıdır.

(i) Borsa İstanbul A.Ş. Kıymetli Madenler ve Kıymetli Taşlar Piyasası’nda döviz cinsinden gerçekleştirilen kıymetli
maden ve kıymetli taş alım satım işlemleri ile bu işlemlerin takası kapsamındaki ödeme yükümlülükleri,

(ii) 4749 sayılı Kamu Finansmanı ve Borç Yönetiminin Düzenlenmesi Hakkında Kanun kapsamında
gerçekleştirilen işlemlerle ilgili sözleşmelerin ve 6362 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu ve ikincil mevzuat
çerçevesindeki sermaye piyasası araçlarının döviz cinsinden oluşturulması, ihracı, alım satımı ve yapılan
işlemlere ilişkin yükümlülükleri, ve

(iii) Kamu kurum ve kuruluşları veya Türk Silahlı Kuvvetlerini Güçlendirme Vakfı şirketlerinin taraf olduğu,
gayrimenkul satış ve gayrimenkul kiralama dışında kalan sözleşmeleri döviz cinsinden kararlaştırılabilecek
ve ödenebilecektir.

Ayrıca, süre bakımından, 19 Nisan 2022’den önce imzalanan menkul satış sözleşmelerinin ifası için bu tarihten 
önce dolaşıma girmiş bulunan döviz cinsinden kıymetli evraklar kapsamındaki ödeme yükümlülükleri ile gene 
bu tarihten önce düzenlenmiş faturalar kapsamındaki ödeme yükümlülüklerin Türk Lirası cinsinden yerine 
getirilmesi ve kabul edilmesi şartının aranmayacaktır.  Fakat, 19 Nisan 2022 ve sonrasında döviz cinsinden 
düzenlenmiş çek vb. ödeme araçlarını, Türkiye’de yerleşik kişiler arasındaki menkul satış sözleşmelerin 
ödeme aracı olarak kullanmak mümkün olmayacaktır.

Yukarıda açıklanan mevzuat değişikliği kapsamında, yabancı sermayeli şirketler de dahil olmak üzere, 
Türkiye’de yerleşik kişiler arasında, istisnaya girmeyen, döviz cinsinden veya dövize endeksli ödeme 
yükümlülüğü içeren tüm sözleşmelerin gözden geçirilmesi ve ödeme yükümlülüklerinin yeniden düzenlenmesi 
gerekmektedir. Ödeme yükümlülükleri yeniden belirlenirken, hangi tarihli ve hangi kurum tarafından belirlenen 
döviz kuru üzerinden tutarın Türk Lirası’na çevrileceğinin taraflar arasında belirlenmesi önem kazanacaktır. 
Ayrıca, kur değişimlerinden kaynaklanabilecek tutar farklılıklarının sözleşmelerde ve muhasebeleştirme 
aşamasında ne şekilde ele alınacağı da değerlendirilmesi gereken konular arasındadır. 

Tebliğ’de getirilen düzenlemelere aykırı davranma 11.500 TL ile 100.200 TL arasında idari para cezasına tabi 
olacağı ve tekrarı halinde de bu ceza tutarları iki katına çıkacağı öngörülmüştür.

Yazımızla ilgili olarak arzu ettiğiniz zaman bizimle iletişime geçebilirsiniz.
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